Круглый год
беседа о календарных праздниках

Мероприятие предназначено для 1-4 классов.

Цель: познакомить школьников  с русскими календарными праздниками.

Задачи: приобщение школьников к русской народной культуре; формирование представления о традициях русского народа; воспитание чувства причастности к русской культуре, обществу.
В России живет много народов. У каждого есть свои праздники. Их называют национальными. Сегодня мы поговорим о славянских праздниках. К славянским народам относится и русский народ.

Скажите, пожалуйста, сколько в году месяцев? (12). Они и составляют календарь. У наших предков был календарь, который назывался месяцесловом. В нем были перечислены народные праздники. Все праздники делились по временам года.
Календарь начинался с первых веселых зимних праздников – Святок. Они начинались с Рождества Христова, потом шли новогодние праздники, а заканчивались Крещением. Все святки были наполнены старинными обычаями, обрядами и гаданиями. 
В Рождественскую ночь родился на Земле Бог – Иисус Христос.

Ночь перед праздником Рождества называлась сочельник. В старину каждая хозяйка, ожидая гостей в сочельник, сыпала на стол зерно крестом, чтобы урожай в новом году был богатым.
Перед праздником Рождества дети, молодежь собирались группами, ходили по домам и кликали Коляду, пели песни, просили угощения, осыпали хозяев зерном и славили. Коляда по-славянски – новое солнце. А песни назывались колядками.
Приходила коляда 
Накануне Рождества. 
Кто даст пирога, 
Тому полон хлев скота, 
Овин с овсом, 
Жеребца с хвостом. 
Коляда, коляда! Уродилась коляда

Накануне Рождества.

Коляда пришла –

Рождество принесла.
Или вот такая колядка:
Колядую, колядую 
Я зайду в избу любую. 
Попрошу хозяйку:
«Сладостей давай-ка. 
И печенья, и конфет, 
И с орехами щербет, 
И халву, и шоколад, 
Пастилу и мармелад, 
Вкусное пирожное, 
Сладкое мороженое.
Мы и сами будем есть, 
И друг друга угощать, 
А хозяйку, а хозяйку 
Добрым словом поминать!» 

На рождественском столе должны были стоять 12 блюд – по числу месяцев в году, чтобы каждый из них был изобильным.

В  день Рождества по состоянию погоды предсказывали будущий урожай. На улицах жгли костры, чтобы скорее стало тепло, пекли из теста фигурки животных и птиц, надевали маски зверей.

По вечерам гадали. Пожилых людей интересовала погода весной и летом, а девушек – женихи. Считалось, что в эти дни можно все узнать о своей будущей жизни. На блюдо клали 12 предметов, сколько месяцев в году, закрывали их полотенцем, чтобы никто не знал, что там лежит. Сверху ставили хлеб с солонкой. (Если достанется конфетка – ждет сладкая жизнь. Хлеб, монета, тряпочка – богатство, достаток. Соска – прибавление  в семье. Ключ – к новоселью. Ленточка – дорога. Перо – дорога. Лук – к слезам. Грамота – успешное окончание года. Кольцо – к свадьбе).
Дети тоже принимали участие в гадании. Каждый в свою ложку наливал воды и выставлял ее на мороз. Если вода застывала горкой, то будешь здоров весь год, а если в середине было углубление – будешь болеть.

За рождеством следовал Новый год. Это самый старинный праздник на земле. На Руси Новый год не всегда отмечался зимой. В старые времена Новый год отмечали 1 марта с началом весны, с началом новых полевых работ. Потом Новый год стали отмечать 1 сентября, когда заканчивались основные работы в поле. Этот обычай сохраняется до сих пор для детей и молодежи. Ведь 1 сентября начинается новый учебный год.

Но вернемся к Святкам.

Во время  Святок не работали, считалось, что это может принести несчастье. Все люди старались нарядно одеться, чтобы год был урожайным.
Конец святок приходился на Крещение. В крещенский вечер, сочельник, ходили на реку за водой – этой воде приписывали целебные свойства.

Проводы зимы и встреча весны – Масленица – один из любимых народом праздник. Отмечается он целую неделю. В эти дни устраивались разные забавы: катание с ледяных горок, на лошадях, уличные гуляния с песнями, ряжеными, взятием снежного городка, ярмарками, блинами. Масленица отмечалась по всей России: в городах и деревнях. Ее празднование считалось для русских людей обязательным: «Хоть себя заложи, а Масленицу проводи». 

Каждый день на масленой неделе носит свое название. Понедельник – встреча. В этот день налаживали качели, горки, столы со сладостями. Дети делали соломенное чучело Масленицы.

Вторник – заигрыши. Парни и девки приглашали друг друга на блины, катались на горках.

Среда – лакомка. Четверг – разгул. Пятница – тещины вечерки. Суббота – золовкины посиделки. В этот день строили снежные городки на реках и прудах с башнями и воротами. Затем разделялись на две команды. Одна охраняла городок, а другая шла в наступление.
Воскресение – проводы Масленицы, прощеный день. Соломенную Масленицу торжественно сжигали, а пепел от чучела рассеивали по полю, чтобы был богатым будущий урожай. В этот день люди просили  друг у друга прощение за все обиды и оскорбления.

Все развлечения проходили на улице. В дома заходили только для того, чтобы погреться. И угоститься праздничными яствами.

(Поиграть: канатоходец, перетягивание каната)

Масленица загорела,
Всему миру  надоела,-

Обманула, провела,

Годика не дожила,-

До поста довела.

После Масленицы был долгий пост, 50 дней, до праздника Пасхи.

За неделю перед Пасхой наши предки отмечали Вербное воскресение. Наступает весна, пробуждается земля, птицы возвращаются домой, струятся веселые ручейки, и на душе становится радостно. Веточки вербы освящают в церкви, и она становится целебной. В этот день люди, шутя, хлещут друг друга вербой, приговаривая: «Будь таким же сильным, как верба, таким же здоровым, как ее корни и таким же богатым, как земля». Это значит, что человек будет здоров весь год. После праздника веточки вербы хранились у икон в течение целого года. Люди верили, что они охраняют дом от пожара, людей от болезней, хозяйство от разорения, посевы от неурожаев и непогоды.
7 апреля отмечают праздник Благовещения. В этот день  дева Мария получила весть от посланника Бога, что на земле скоро родится сын Божий Иисус Христос. В этот день традиционно «закликают весну»: разжигают костры, водят хороводы вокруг них, напевая красивые веснянки, выпекают мучные скульптурки куликов, жаворонков, ласточек. Юные девицы забираются с ними на крышу невысоких построек, становятся на возвышенном месте, детвора влезает на деревья и протяжно, печально и напевно скандирует обращения к птицам, призывая их быстрее прилетать и на крылышках принести Красавицу-весну! Их умоляют принести из-за морей массу здоровья, травки зеленой, лепешек пахучих, с кашей горшок и даже мешок с деньгами. Пташек заманивают пирожками, колобками, крендельками.
С празднования Пасхи начинаются весенние праздники. У всех славянских народов самый главный весенний праздник – Пасха. В чистый четверг всегда наводят в доме порядок, пекут куличи, красят яйца. На этот праздник люди посещают церковь, где проходит торжественная служба. После  службы люди целуют друг друга, дарят друг другу крашеные яйца и говорят: «Христос воскресе!», на что следует отвечать: «Воистину воскресе!» В этот день ходят друг к другу в гости, угощают крашеными яйцами, их  еще называют писанками, куличами, пасхами. Дети играют с расписными яйцами: катают их по специальному желобку. Скатившееся яйцо должно удариться о другие яйца, которые лежат на земле. Стукаются острыми концами яиц, у кого оно крепче. 
 Летние праздники.                                          
Троица – старинный народный праздник святой Троицы и троицы земли - земли, воды, леса, их день рождения. Самым любимым деревом славян была береза. Они ее оберегали и прославляли.
В четверг перед Троицей был праздник девичий – Семик (седьмой четверг после Пасхи). В этот день девушки ходили в лес, выбирали березу, закручивали венком верхние ветки дерева, перевязывали их лентами. Девушки водили хороводы у березки, обедали, кумились, т.е. роднились. Для этого целовались через березовые венки.
Еще считали, что на Семик появляются на земле русалки и качаются на деревьях. До конца июня не разрешалось купаться в реках, вода была еще холодная, да и русалки могли утащить на дно.

Накануне Троицы, в субботу, все люди посещали могилы родственников и поминали их. Такая суббота  называется «родительской». 
В Троицу нельзя было рубить и ломать лес. Разрешалось срубить одну только маленькую березку. Рубили березку, на которой были завиты венки. Потом эти венки развивали. Ее наряжали, как красну девицу в сарафан и платочек, ходили с ней в гости. В наше время березку украшают ленточками, бантиками. Потом с березки обрывали веточки и плели венки, по которым гадали. Венок пускали плыть по воде: закружился – разлад, ссора; поплыл – к свадьбе; утонул – плохо; стоит на месте – не в этом году выходить замуж.
7 июля отмечается праздник Ивана Купалы. 

У древних славян этот день был посвящен языческому богу Купале, но после крещения Руси его стали связывать с праздником Рождества Иоанна Крестителя. 
В волшебную ночь накануне Иванова дня справлялось множество обрядов, и все они были связаны с водой, огнем и травами.

Одни язычники непременно купались в эту ночь, чтобы очиститься, другие, наоборот, считали купание опасным, потому что на Купалу праздновал свои именины водяной, который очень не любил, когда «мутили воду», и топил всех, осмелившихся войти в его владения.

В ночь на Ивана Купалу жгли костры: они, как и вода, имели очищающую силу. Вокруг костров плясали, через костры прыгали, матери бросали в купальские костры одежду больных детей, чтобы вместе с ней сгорели и болезни. У медленно догоравших костров устраивали шумные игры, бегали наперегонки, играли в горелки, пели, словом, веселились, как могли. В эту ночь главное было – не заснуть, потому что самой короткой ночью в году спешила воспользоваться нечистая сила всех мастей – русалки, оборотни, лешие, ведьмы и колдуны.

В Иванов день собирали цветы и травы, которые имели целебную силу: считалось, что они и от болезней спасут, и нечисть прогонят и отвадят. А еще существовало поверье, что в ночь на Ивана Купалу зацветает папоротник, и за те несколько мгновений, что цветет цветок, можно увидеть все клады, как бы глубоко они ни были спрятаны под землей.

14 сентября – День Симеона Столпника. Еще его называют Летопроводцем. Все полевые работы к этому дню заканчивались, женщины брались за веретено, наступало бабье лето. Крестьяне в этот день совершали обряд осенин – первой встречи осени и наступление Бабьего лета. На него приходится и удивительный обряд – похороны мух и тараканов. 
«Потешные похороны устраивали девушки. Для этого вырезали из репы, брюквы или моркови маленькие гробики, – говорится в печатных источниках о русских обычаях. – И сажали в гробики горсть пойманных мух, закрывали их крышечками и «торжественно» (а иногда с плачем и причитаниями) выносили из избы, чтобы предать земле, дабы насекомые оцепенели на время зимы. В Серпухове и Туле мух хоронили также в гробиках из свёклы. Другие предпочитают огурцы».

В ритуал входил выгон мух из избы – размахивали полотенцем и приговаривали: «Муха по мухе, летите мух хоронить» или: «Мухи вы мухи, комаровы подруги, пора умирать. Муха муху ешь, а последняя сама себя съешь». 
Смысл обряда заключается ещё и в том, что во время похорон мух девушкам устраивали смотрины, так как приближалась осенняя пора свадеб, называется она свадебная неделя, начинается с Семёнова дня, заканчивается в конце ноября. Смотрины проходили под песни. Например, в Тверской области пели: 

– Таракан дрова рубил,
Комар водушку носил,
В грязи ножки увязил.
Вошка парилася
Да ударилася
Ненароком –
Правым боком:
Ребро вывихнула.
Клопы подымали,
Живот надорвали.
Вот такие праздники были у наших предков.
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