Отзыв по прочтении книги: Леонов Л. М. Вор
Русский писатель ХХ века Леонид Леонов (1899 – 1994) в своем романе «Вор» поднимает вечные темы русской литературы: любовь, предательство, порок и добродетель, маленький человек. Действия романа разворачиваются в Москве 1920-х годов, в основном, на Благуше.

Бывший красный командир Дмитрий Векшин становится вором-медвежатником. Он не принимает перемен, которые принесла «новая экономическая политика», считая, что она нивелировала жертвы Революции 1917 года и Гражданской войны. 

Векшин предал любовь своей юности – Марию Доломанову. Она выходит замуж за бандита Агея и становится «блатной» по прозвищу Манька Вьюга. Все эти годы она мечтает отомстить Векшину за предательство.

Повествование ведет московский литератор Фирсов, по крупицам собирающий биографию Векшина и в результате влюбляющийся в Маньку Вьюгу. 

Леонов создает блестящие образы как главных героев, так и второстепенных – Манюкина, Чикилева, Пчхова. Все они – благушинские обыватели, разными способами зарабатывающие себе на жизнь и строящие мелкие интриги.

В финале романа Леонид Леонов кратко описывает дальнейшую судьбу Векшина – переосмысление жизни и путь в Сибирь. Там Векшин устраивается на заводскую стройку и поступает учиться.

Замечательные пейзажи, динамичный сюжет и вечные вопросы человеческого бытия – характерные черты стиля Леонида Леонова, «высочайшего ранга мастера», по выражению Ю. Бондарева, ученика писателя. К сожалению, сегодня творчество Леонида Леонова стало практически только достоянием специалистов-литературоведов, являясь для широкого круга читателей забытым.
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