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Как хорошо уметь читать!

О «катастрофе чтения» взрослого населения в России в течение последних лет говорят и пишут различные средства массовой информации. Согласно данным международных исследований педагогов, в которых приняла участие и наша страна, в России падает «грамотность чтения»: население стало читать гораздо хуже, чем раньше.В связи с этим библиотекари делают все, чтобы в библиотеку пришли читатели. Мы проводим различные акции и мероприятия с целью продвижения книги и чтения.

О некоторыххочется рассказать. В рамках областного проекта «Открытая книга» впервые для детей Верхней Туры во время летних каникулпровели Чемпионат по чтению вслух «Как хорошо уметь читать!». Прошел он вПушкинский день России, 6 июня, на детской площадке МЖК-1. Читали вслух сказки Пушкина дети и волонтеры «ДЮНы». Победителем стала второклассница Вика Лебедева. 

 В этот же день в библиотеке прошел и диктант по русскому языку, в котором приняли участие не только дети, но и их родители. 

 А 9 июня, после подведения итогов диктанта (проверяла его учитель русского языка) продолжили чтение вслух, но читали уже стихи уральских поэтов, в т.ч. И. Норициной, Н. Нуркеновой. В чтениях приняли участие и поэты литературного объединения «Серебряные струны» Т. Перегримова и С. Морозова. 

 На следующий день, 10 июня, акция PRO-движения книги и чтения «Читаем Уральское» продолжилась на площадке МЖК-2. 

Еще одна акция PRO-движения книги и чтения «Читаем Уральское» прошла на площадке МЖК-2 19 июня в преддверии Дня памяти и скорби под названием «Была война»: дети узнали про юбилей Мемориала Славы в Верхней Туре, послушали беседу «Братья Галкины», читали вслух отрывки из книги Венедикта Станцева «Диво-дивизия», а потом играли под руководством вожатых «ДЮНы».

Об этом писала городская газета: Шакина Л. Как хорошо уметь читать! / Людмила Шакина// Голос Верхней Туры- 2014 – 19 июня №24- С.14: фот. – (Новости культуры).
