Доронина  Н. C., заведующая библиотекой семейного чтения, 
филиал № 8 МБУК «ЦБС» г. Березовский.

 «Никто тебе не враг, никто тебе не друг, но каждый человек тебе Учитель».

Конкордия Антарова «Две жизни».

День  детских изобретений в библиотеке семейного чтения
Ура, свершилось! 22 января  в нашей библиотеке впервые прошел День детских изобретений. 

Этот день завершает Неделю науки и техники для детей и юношества, которая проходит  у нас  уже девять лет, но в последнее время потребовала обновления. Вот и возникла идея провести праздник День детских изобретений  для всех желающих, а их оказалось немало…
Четверо юных изобретателей представили свои  разработки. Среди них –  двигатель Стерлинга,  основной принцип  работы которого заключается в постоянно чередуемых нагревании и охлаждении тепла в закрытом цилиндре. Представила  изобретение Юля Хайсарова, учащаяся 11 класса лицея № 130 г. Екатеринбурга.  
Артем Бурдаков, учащийся 9 «г» класса ОУ № 2, придумал и воплотил в жизнь «домашний мини кинотеатр», принцип действия которого заключается в передаче изображения с мобильного телефона на линзу, с линзы изображение передается на экран. Экраном в домашних условиях может стать любое белое полотно или лист бумаги. Артем часто пользуется этим изобретением…
Кроме практических изобретений, были представлены  эстетические модели.  Так, третьеклассник из гимназии № 5 Роман Паньшин представил водяной фонтан,  который работает от электричества. Большим интересом пользовались модели оружия из бумаги, они, кстати, были действующими, хотя стреляли из них пластиковыми пульками. Продолжателями дела Михаила Калашникова стали ученики одной из общеобразовательных школ Березовского. 
После презентации разработок всем присутствовавшим было предложено проголосовать за понравившееся изобретение. Обладателем приза зрительских симпатий стал Артем Бурдаков с изобретением «домашний мини кинотеатр».
Всем изобретателям подарили книги из серии «Что как устроено».

 Не обошлось в День детских изобретений без роботов, которые давно стали привычными помощниками людям. Модели роботов представили руководители кружков «Роботрэк» Луговых Андрей Михайлович и «Microbot» Подлесных Елена Сергеевна. Их роботы играли в футбол, боролись между собой, выполняли команды от взмаха руки и управлялись программой из мобильного телефона. 
С интересом ребята наблюдали за опытами, которые проводись волонтерами в нескольких залах библиотеки. Узнали, как с помощью соды и уксуса можно надуть воздушный шарик, а с помощью куриных яиц узнать плотность воды.
Для всех желающих работал буфет «Дары марсианского гостя». В меню входили  «Звездный улов», «Кольца Сатурна», «Космический эликсир»  - напиток с лимоном.

 Много вопросов у выставки-экспозиции  «Эволюция посудомоечных средств» задавали читатели библиотеки. На ней были представлены природные материалы и бытовая химия – современные и те, которыми пользовались хозяйки в начале 20 века. Например, запаренной крапивой чистили чугунки, а пригоревшую кашу  очищали  кирпичной крошкой или песком.

Желающие провели фотосессию «Гость из будущего», сфотографировавшись в костюме робота.
Праздник День детских изобретений получился,  был интересным и познавательным, многоголосым и шумным,  никого не оставил равнодушным. Запомнится  надолго и библиотекарям, и изобретателям, ребятам и их родителям. Он показал: увлечение детей наукой необходимо поддерживать.
Статья в местной газете «Золотая горка», сюжет  на местном канале «Век ТV» Сюжет называется «День детских изобретений».
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