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Эффективные технологии в поддержку чтения: опыт проведения городского фестиваля интеллектуального

чтения «Шрифт Ариадны»

Хочу поделиться ярким и результативным примером работы с подростками и молодежью в рамках, как одной из эффективных форм работы в поддержку чтения.

Идея проведения городского фестиваля интеллектуального чтения для молодежи «Шрифт Ариадны», который пройдет в 2017 году уже в десятый раз, в свое время была предложена Свердловской областной универсальной научной библиотекой имени Белинского. 15 ноября 2008 года Верхнепышминская централизованная библиотечная система согласилась принять эстафетную палочку и провести на своей площадке второй день областного фестиваля. Он прошел на площадке Центра досуга и кино «Факел», так как библиотечная площадка не смогла вместить всех желающих.

Представляла и открывала мероприятие Сулимова Надежда Сергеевна, заместитель директора по науке и методической работе Свердловской областной универсальной научной библиотеки имени Белинского и руководители городского округа Верхняя Пышма.

Фестиваль удался, подобного по масштабности, проявленному интересу со стороны подростков и молодежи, задействованным ресурсам, мероприятий мы не проводили на городских площадках.

Решено было провести фестиваль интеллектуального чтения и на следующий год, тем более что 2009 был объявлен Годом молодежи.

В процессе общения с молодыми людьми мы выяснили, что среди них есть представители разных субкультур. Поэтому задача перед организаторами стояла такая – донести мысль о том, что эмо, готы, любители быстрой езды или прыжков с крыш были и раньше, просто выглядели они немного иначе, и атрибутика их создавалась другими технологиями. И через эту мысль попытаться социализировать молодое поколение.
«Даёшь, молодежь!» – так называлась книжная выставка о молодежных субкультурах, которая была представлена фестивале. Фэнтези, приключения, гламур, хакеры, рок-музыканты – такое тематическое разнообразие было способно удовлетворить любые читательские интересы.
Состоялась презентация городских пресс-центров. Были представлены школьные газеты, ребята поднимали и обсуждали волнующие их темы и проблемы. Фестиваль предоставил возможность обсудить эти темы в более широком кругу.

Впервые состоялась пресс-конференция «РROвокация» с участием известных специалистов по работе с молодежью города и области, на которой юные корреспонденты смогли услышать ответы на интересующие вопросы.

Благодаря совместной деятельности и партнерским отношениям с издательствами, книготорговыми организациями, учреждениями культуры, школами, учреждениями дополнительного образования, отделом по делам молодежи, физической культуре и спорту, средствами массовой информации фестиваль приобрел большой размах.

Завершился он концертной программой «PRO рок и не только» с участием молодежных коллективов городского округа. Все, что происходило на сцене, моментально отзывалось в зрительном зале.
Итог фестиваля «Шрифт Ариадны»:
1. Привлечение внимания молодежи к нашим мероприятиям и участие в них.
2. Посещение муниципальных библиотек молодежью.
3. Большой резонанс вызвала книжная выставка «Даешь, молодежь»,

возрос спрос на представленные книги и созвучную литературу.
4. Сотрудничество со старшеклассниками, с отделением кадетской школы-интерната, неорганизованной молодежью продолжилось встречами на территории библиотек.

Почему фестиваль назван «Шрифт Ариадны», ведь у Ариадны был клубок ниток? Мы намеренно заменили нить на шрифт, ведь наша цель – приблизить к книге, чтению, библиотеке.

Ариадна – главная героиня и символ нашего фестиваля. Это то, что остается неизменным. Остается традиционным фирменный стиль дипломов, афиш, пригласительных.
Тема фестиваля и программа ежегодно обновляются:
«Корабль - библиотека» (2010);
«Отроки во Вселенной» к Году космонавтики (2011);
«Свет далеких побед» к Году российской истории и 200-летию Отечественной войне 1812 года (2012);
«Мир раскрытых книг» (2013);
«КультУр@!» к Году культуры в России (2014);
«2015 секунд с литературой!» к Году литературы в России (2015);
«Время читать!» к Году российского кинематографа (2016).
Меняются и площадки проведения фестиваля – г. Верхняя Пышма, поселок Исеть, поселок Кедровое.

Мы привлекаем разные организации, учреждения культуры и образования, спорта, молодежной политики.
Проведя 9 фестивалей, мы пришли к выводу, что этот формат самый эффективный для продвижения книги и чтения. На разных площадках мы используем и сочетаем музыкальное, театральное, киноискусство.
Чтобы общение было конструктивным и продуктивным, необходимо следовать простому правилу: не навязывать свое видение мира, уважать интересы молодежи, но при этом уметь грамотно направлять молодых на правильный ход рассуждений.

БЫТЬ СОВРЕМЕННЫМ И СИЛЬНЫМ – ЗНАЧИТ БЫТЬ КУЛЬТУРНЫМ И ГРАМОТНЫМ. А ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ТАКИМ СТАТЬ, ЛУЧШЕГО СПОСОБА, ЧЕМ ЧТЕНИЕ И КНИГА, ПОКА НИКТО НЕ ПРИДУМАЛ!
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