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Исследовательская деятельность библиотеки 

как ориентир в продвижении книги и чтения
В 21 веке по всей России библиотеки стали мощными информационными центрами, несущими в себе просветительскую миссию. Эти учреждения совершенно уникальны в своем роде и не имеют аналогов, способных приблизиться к ним по своей значимости. Сохранение культурных, литературных, интеллектуальных ценностей – этого уже достаточно для того, чтобы играть для общества серьезную роль. Но сегодня библиотеки, неся на себе бремя материально-технических проблем и безнадежно отставая в рыночно-экономических премудростях, стали той соломинкой, которая способна удержать человека в бурном беспорядочном мутном потоке сумасшедшего века, дать внутреннюю опору, передать веками накопленную мудрость, взрастить полноценную личность.
Специалисты библиотек прекрасно отдают себе отчет в том, что времена, когда благодарные читатели тянулись к источнику знаний, еще не вернулись, даже мощного маяка, указывающего путь к оазису культуры, бывает недостаточно, несчастных путников приходится буквально разыскивать в пустынях и океанах жизни и за ручку вести к свету. Мы возрождаем семейные традиции, водим в походы и на экскурсии, возим по городам и весям писателей, устраиваем чаепития, проводим акции, конкурсы, марафоны, показываем фильмы, крутим пластинки, рисуем литературных героев – все ради счастья будущих поколений. 

Это наши будни, и чтобы они в своей деятельности были осмысленными и имели четкую цель, мы должны знать своих пользователей, понимать их потребности, видеть потенциал. В этом нам помогает исследовательская работа.
Ежегодно в центральной городской библиотеке Нижнего Тагила  проводятся собственные исследования, которые помогают в реализации программ и массовой работы с различными категориями пользователей, в организации фондов и библиотечного пространства, в улучшении качества и расширении репертуара предоставляемых услуг. 

В течение 2016 года по всей библиотечной системе было проведено 24 исследования: 12 опросов, 10 анкетирований, 2 анализа читательских формуляров. 

Исследования в основном были направлены на выявление читательских предпочтений разных возрастных категорий пользователей, отношения к книге и чтению, удовлетворенности библиотечным обслуживанием. Проводились опросы среди родителей об организации процесса чтения своих детей. В год российского кино выясняли связь между экранизацией и книгой. Изучали читательский спрос на газеты и журналы. Интересовались увлечениями читателей.

В социологических исследованиях приняли участие различные категории пользователей: дошкольники, учащиеся, студенты, подростки, молодёжь, взрослые, в т.ч. педагоги. Всего порядка тысячи человек. Предлагаем читателю обзор наиболее интересных исследований. 
Опрос «Роль чтения в развитии личности ребёнка». Он был проведен психологом библиотеки. Опрашивали родителей детей дошкольного и младшего школьного возраста, всего 47 человек. Выяснилось, что 43% респондентов ежедневно читают книги детям, 36% – несколько раз в неделю, вовсе не читают только 6%. При этом 52% читают по просьбе ребенка, остальные сами проявляют инициативу. 93% обсуждают прочитанное с детьми. В домашних библиотеках опрошенных хранится от 10 до 300 детских книг. Также опрос позволил выявить читательские предпочтения детей: на первом месте из литературных жанров – сказки (37%),  энциклопедии предпочитают 32%, поклонники поэзии составили 15%, о природе любят читать 8%, фантастику, приключения, детективы, комиксы выбрали в совокупности 8%. Сами родители любят художественную литературу (49%), периодические издания (32%) и познавательную литературу (19%).

Подавляющее большинство (90%) родителей считают, что «книгу ничто не заменит», в т.ч. компьютер. 85% родителей настроены обучать чтению своих детей в дошкольный период и только 15% считают, что читать научат в школе.

Опрос на Неделе детской книги
В рамках проведения Городского праздника Книги и Чтения – 2016 был организован опрос среди детей-участников мероприятия. В опросе принял участие 41 ребёнок в возрасте от 7 до 17  лет. Большинство опрошенных детей (68%) оказались читателями разных филиалов городской библиотечной системы.

На этот раз ставилась цель проследить, есть ли  связь между просмотром экранизации и желанием обратиться к первоисточнику – книге. 

Треть опрошенных знали, что 2016 год объявлен Годом российского кино. Среди любимых экранизаций литературного произведения названы советские музыкальные фильмы «Про Красную шапочку», «Приключения Буратино» и мультипликационный фильм «Малыш и Карлсон».       

42% предпочитают сначала прочитать книгу, а потом посмотреть фильм (мультфильм), 34% – наоборот, читают после просмотра, по 12% либо смотрят, либо читают. Также детям было предложено представить себя в роли режиссера и выбрать книгу для экранизации. Каждый выбрал что-то свое, не было ни одного совпадения. Всего было названо 41  литературное произведение от детской классики («Пятнадцатилетний капитан» Ж. Верна) до современной детской литературы («Коты-воители» Эрин Хантер).

Если говорить о книжных кумирах, то для мальчиков это: Робинзон Крузо, Дядя Стёпа, Буратино; для девочек: Белоснежка, Принцесса из «Бременских музыкантов», Золушка, Снежная королева, тетя Поли Тома Сойера и даже граф Дракула.

Как показал опрос, дети читают книги и в подавляющем большинстве с удовольствием смотрят экранизации по ним. Часто экранизация побуждает обратиться к первоисточнику, это можно и нужно использовать для приобщения детей и подростков к чтению. 

Опрос по летнему чтению

1 июня 2016 года в рамках акции «Читайте с нами! Читайте сами!» в городском парке им. Бондина был организован опрос среди детей (опрошен 51 ребёнок в возрасте от 7 до 13  лет). Была поставлена цель выяснить, входит ли чтение в планы летних каникул тагильских школьников.

Большинство опрошенных детей (92%) оказались читателями разных библиотек-филиалов Центральной городской библиотеки. Все они с удовольствием посещают библиотеку и ее мероприятия, как во время учебы, так и на каникулах. Среди предпочтений летнего времяпрепровождения в библиотеке: чтение (39% опрошенных), участие в познавательно-развлекательной программе (26%), занятия творчеством (16%), 9% ребят не прочь  поиграть в настольные игры; 3% выразили желание смотреть в библиотеке фильмы, мультфильмы, также прозвучали предложения-запросы библиотекарям провести квест-игру и организовать коммуникативные игры на общение.

96% детей считают, что летнее чтение – это увлекательное приключение.

Опрос «Выбираем книгу года»

В библиотеке № 1 ежегодно проводят опрос и выбирают «Любимую книгу года». Последние год-два популярными у читателей остаются А. Жвалевский, Е. Пастернак, книги К. Матюшкиной, Т. Крюковой, М. Самарского, Ф. Саймона, Э. Хантера. 

Анкетирование «Привлекательная библиотека?»

В библиотеке № 2 проведено анкетирование взрослой аудитории читателей. Количество исследованных анкет: 50. Среди респондентов преобладают читатели, которые посещают библиотеку 1-2 раза в месяц – 82%. Респонденты, читательский стаж которых составляет более 20 лет, – 32% , от 5 до 10 лет – 29% .

Большинство приходят в библиотеку, чтобы найти интересующий документ (68%) и подобрать литературу по теме (29%). 18%  посещают массовые мероприятия, 18% знают и пользуются услугами центров общественного доступа.

50% находят график работы библиотеки удобным, более половины отмечают доброжелательность библиотекарей, большой выбор литературы. 34% считают обстановку комфортной, 11% довольны наличием Интернета.

О будущем библиотек большая часть читателей  ответила так: «у пользователя должен быть выбор – печатные, электронные, аудиокниги,  библиотека  должна остаться  центром общения и получения информации» (66%), «библиотека будущего – это технически оснащенный культурный и информационный центр» (32%), «wi-fi, кафе, диванчики и книги, книги, книги…» (18%). 

В целом можно сделать вывод, что читатели удовлетворены работой библиотеки, потребность в ее услугах остается на высоком уровне. 

Библиотекой № 5 проведен опрос «Любимые произведения детей» выявил, что малыши больше всего любят произведения Тамары Крюковой, подростки – серию книг про котов-воителей, девочки-подростки отдают предпочтение романам для девочек.

В библиотеке № 6 в рамках программы  по привлечению к чтению и литературному развитию детей 7-10 лет «С книгой по дорогам детства» было проведено анкетирование детей 1-4 классов «Я и библиотека».

Цель – изучение читательского интереса и уровня знаний  пользователей. В анкетировании приняли участие 52 человека.

83% респондентов любят читать, 24% предпочитают приключенческую литературу, 23% – фантастику, 16% – книги о природе, 13% – сказки, меньше всего дети читают стихи (8%) и детективы (7%). При выборе книг большинство ребят руководствуются рекомендациями библиотекаря – 31%, затем советами родителей – 25% и учителей – 23%, к советам друзей прислушиваются 21%. В основном ребята, участвовавшие в опросе, читают для подготовки к урокам и для души – 38% и 35% соответственно. По настоянию родителей – 19% и всего 8% – по настоянию учителя. Больше всего в художественных произведениях детям нравится описание событий – 42%, на втором месте описание героев – 26%, далее идут диалоги героев – 16%, размышления автора – 6%.

Среди множества любимых героев, на которых хотят быть похожими дети, были названы: Алиса – 19%, Русалочка – 18%, Гарри Поттер – 13%, Гулливер – 11%, Гермиона  - 9%, Пэппи Длинный чулок – 8%, Денис Кораблев – 7%, Питер Пэн – 6% и др.

Подводя итоги исследования, можно сказать, что чтение по-прежнему входит в круг интересов подрастающего поколения. Дети предпочитают книги с захватывающим и быстро развивающимся сюжетом. Маленький читатель при выборе книг опирается на мнение  родителей, учителей, прислушивается к рекомендациям библиотекарей. 

Анкетирование «Чтение современного поколения» проведено в библиотеке № 7.

Анкета включала 12 вопросов, направленных на определение ценности чтения для современных молодых людей. 

Выявлено, что молодежь читает, причем в большинстве случаев самостоятельно, но также в выборе книги прислушивается к мнению друзей. Читают книги как в электронном, так и в печатном виде. Половине опрошенных чтение помогает познавать новое, формировать взгляд на мир, отдыхать. Чаще читают фантастику, приключенческую и детективную литературу. Также молодое поколение читает классическую литературу, как русскую, так и зарубежную. По результатам исследования была организована выставка «Чтение нового поколения».

В рамках экспресс-опроса библиотека № 8 предложила читателям продолжить фразу: «Библиотека – это…». В опросе приняло участие 50 человек: до 14 лет – 3 человека, 15-30 лет – 7 человек, 31-55 – 10 человек и старше 55 – 30 человек. Самому юному респонденту 8 лет, самому возрастному – 72 года. Предлагались следующие варианты ответов: свобода читать, свобода общаться, досуг, образование, доступ к информации.

Самый распространённый вариант ответов среди молодёжи – «свобода читать» (31,6%). Именно лица 14-30 лет при всей своей увлечённости виртуальным пространством видят и ценят библиотеку как центр классической культуры, неотъемлемой частью которого являются бумажные книги. Также высокий процент получили такие функции библиотеки как образовательный и информационный центр (по 26%). Старшеклассники и студенты посещают библиотеку для подготовки к экзаменам. 

Взрослые (31-55-летние читатели) преимущественно ценят библиотеку за доступ к информации (почти 30%). Вариант «Свобода читать» выбрали четверть опрашиваемых. 

Почти 30% пенсионеров выбрали вариант «свобода читать». Как и предыдущая категория взрослых, они предпочитают художественную литературу и имеют сформированный вкус. Именно пенсионеры составляют основу группы любителей прессы в библиотеке. Почти четверть самых возрастных читателей использует учреждение культуры для доступа к информации, а пятая часть проводит здесь часы досуга. 14% собрал вариант «образование», а 12% – «свобода общаться».

Таким образом, общаться и проводить досуг в библиотеке предпочитают пенсионеры, продолжать получать образование – молодёжь. Чем старше становится человек, тем чаще библиотека представляется центром досуга и общения. Ценность свободы чтения уменьшается для взрослых и молодёжи по сравнению с детьми, но снова возрастает для возрастных пользователей. Образовательная функция библиотеки ожидаемо доминирует для школьников и студентов и ослабевает для людей старше 30.

Каждый респондент в среднем выбирал три варианта ответа, то есть библиотека в их глазах совмещает несколько функций.

Анализ читательских формуляров в библиотеке № 9. Всего проанализировано 119 формуляров. Среди читателей: молодежь в  возрасте от 18 до 30 лет – 27 человек (22%), средний возраст от 35 до 55 – 45 (37,8%), старшее поколение – 47 (39,5%); женщин –106 (89,1%), мужчин –13 (10,9%). В 2016 году записалось 28 новых взрослых читателей (23%). Есть среди них те, кто записался в библиотеку ради конкретной книги или автора. Другие, наоборот, пришли записать ребенка, а познакомившись с фондом, заинтересовались и посещают ее сами. Часть взрослых читателей посещают библиотеку с детства. 

На основе анализа можно сделать вывод: большинство взрослых читателей абонемента  – это женщины, посещающие библиотеку в среднем 3 раза в год и интересующиеся художественной литературой.  Взрослые читатели любят читать журналы. В сферу их интересов входят как литературные: «Урал», «Смена», «Юность», – так и отраслевые: «Природа и свет», «ФИС», «Будь здоров»,  профессиональные – «Литература в школе», «Начальная школа», «Дошкольное воспитание». 

В библиотеке № 10 проводились опросы, по итогам которых создавались книжные выставки для школьников всех возрастов. 

В опросе «Прочитал, понравилось, советую другим» принимали участие школьники 5-7 классов. Всего 30 человек. Среди любимых книг были названы книги В. Киселева «Девочка и птицелет», Р. Брэдбери «451 градус по Фаренгейту», К. Арутюнянц «Я плюс все», В. Козлова «Президент каменного острова», Э. Грентвед «Привет! Это я», А. Тор «Пруд белых лилий» и другие. 
Опрос «Мы читали эти книги в детстве» проводился среди родителей, бабушек и дедушек школьников. Им предлагалось назвать любимую книгу своего детства, которую они посоветовали бы почитать школьникам 1-4 и  5-7 классов. Всего в опросе приняли участие 28 человек. Среди названных – книги В. Осеевой «Динка», А. Гайдара «Тимур и его команда», Сат-Ок «Земля соленых скал», О. Генри «Вождь краснокожих», В. Железникова «Жизнь и приключения чудака», А. Линдгрен «Малыш и Карлсон», «Пеппи Длинныйчулок», Ю. Олеши «Три толстяка» и другие произведения классиков детской литературы. Эти книги были представлены на книжной выставке «Листая вечные страницы». 

В библиотеке № 13 проведено анкетирование «Чтение для души». 

В нем принимали участие учителя школ Дзержинского района, всего 25 человек. Цель – выявить читательские интересы данной категории.

По результатам анкетирования можно сказать, что учителя находят время читать не только специализированную литературу. Читают классику (А. Пушкина, М. Твена, Стругацких), современную литературу (Б. Акунина, Д.Рубина, Н. Абгарян, Р. Скиннер). 

Любимые жанры: любовные романы – 24%, детективы – 20%, фантастика – 12% и др.

Для детского чтения педагоги предлагали разные книги: приключения, сказки, энциклопедии, фантастику. Большой популярностью пользуются произведения В. Крапивина. Их назвали 20% анкетируемых.

С целью изучения мнения читателей для улучшения качества обслуживания в библиотеке № 14 проведен опрос «Ваше мнение, читатель». В нем приняли участие 60 читателей.

97% читателей предпочитают книги на бумажном носителе, 89% готовы посещать встречи с интересными людьми, литературные вечера и праздники, 93% опрошенных уверены, что библиотеки нужны, 31%  считают, что со временем они станут информационно-культурными центрами», а 26% в будущем видят библиотеки местом досуга. 

В библиотеке № 15 проведен анализ читательских формуляров на спрос периодики.
Цель: изучение читательского спроса на газеты и журналы, выявление наиболее популярных.

Наиболее спрашиваемые журналы на взрослом абонементе, это журналы о моде, рукоделии и кулинарии: «Бурда»,  «Вязание», «Лена», «Сабрина», «Домашний очаг» и «Караван историй», «Школа рукоделия», «Радость творчества», «Девчонки и мальчишки». Также популярностью пользуются естественнонаучные и научно-популярные – «Вокруг света», «Гео» и «Наука и жизнь», «Смена», «Друг собак», «Друг кошек»; журналы о здоровье – «Будь здоров» и газета «ЗОЖ», «Здоровье школьника»; технические – «За рулем», «Делаем сами»; журналы по садоводству – «Приусадебное хозяйство», «Цветы в саду и дома».

На детском абонементе популярны игровые развивающие журналы, которые читают дети от 7 до 14 лет: «Классный журнал», «Отчего и почему», «Миша», «Маша и Медведь», «Мир принцесс», «Простоквашино», «Шишкин лес», «Веселые уроки», «Юный эрудит», «Детская энциклопедия», а также журналы о животных «Друг кошек», «Друг собак».

Исследование показало, что периодические издания необходимы читателям. Именно в библиотеке пользователи бесплатно могут прочитать любимые газеты и журналы. 

Отделом специализированной литературы проведено анкетирование «Перспективы сотрудничества» среди преподавателей и студентов колледжей, посещающих массовые мероприятия отдела. Цель анкетирования: выявление актуальных тематик и форм работы  с молодежью.  Число анкет –  48 (преподаватели – 5, студенты – 43). Респондентам предлагалось ответить на 7 вопросов. В результате анкетирования выяснилось: более 60% респондентов посещают библиотеку хотя бы один раз в месяц. 25% – раз в неделю. (12% опрашиваемых пришли в библиотеку в первый раз). Больше всего запомнилось мероприятие, посвященное творчеству Шекспира (75%) и библиотечные уроки. Охотнее всего студенты пришли бы на литературные мероприятия (75%), страноведческие и краеведческие мероприятия посетили бы по 25% опрашиваемых. 50% студентов любят читать, около 38% делают это под настроение, 12% – только для учебы. Также 50%  респондентов уверенно сказали, что их родители читают, из чего можно сделать вывод, что любовь к чтению прививается, прежде всего, в семье.

В рамках «Независимой оценки качества работы муниципальных учреждений, оказывающих социальные услуги», проводимой администрацией города Нижний Тагил, отдел документации и статистики ЦГБ вел мониторинг качества предоставления муниципальных услуг пользователям МБУК «ЦГБ». 

В анкетировании приняло участие 463 респондента. В анкете выделено 5 блоков критериев оценки: содержание деятельности библиотеки, ресурсное обеспечение, комфортность  получения библиотечной услуги, доступность посещения учреждения, общая оценка деятельности. Показатель качества предоставления услуг составлял в разный период от 98% до 99,5%. 

Доступность библиотеки сегодня – важный момент в определении качества обслуживания пользователей. Люди с ограниченными возможностями здоровья, судя по анкетам, считают библиотеку вторым домом, им здесь уютно, они чувствуют себя комфортно. 

Также, анализ показал, что читатели любят свои библиотеки, с удовольствием ходят на мероприятия, заседания клубов, принимают участие в реализации грантов. Респонденты отмечали вежливость и терпеливость библиотекарей, их профессионализм и начитанность, высокий уровень предлагаемых мероприятий и интересные необычные выставки. 

По-прежнему самым острым вопросом остается комплектование фондов. Высоко оценили пользователи библиотеки возможность пользоваться электронными фондами ЛитРес, открытие в Центральной библиотеке удаленного электронного читального зала Президентской библиотеки. 
Постоянный анализ предпочтений читателей всех возрастов и категорий дает возможность библиотекам профессионально выстраивать работу по продвижению книги и чтения, анализировать ее результаты и строить прогнозы на будущее. А большой процент опрошенных, признающихся своими ответами в любви литературе, вдохновляет и дает надежду на развитие библиотечного дела в стране.
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