Лохмачева Людмила Валерьевна, 
зав. сектором библиотеки № 7 МБУК «ЦГБ»
Библиопутешествие «Галопом по европам»: кластер

Мне хотелось бы познакомить вас с необычным методом поиска, подбора, обработки и подачи информации для читателей. 
Об этом методе я узнала, побывав на мастер-классе в РГДБ в рамках проведения Фестиваля авторских программ по приобщению детей к чтению в сентябре 2015 года. Представила его Дилек Вера Васильевна из города Чебоксары.
В нашей жизни не задумываясь мы часто используем так называемые технологии открытого образования: портфолио, проектирование, исследование, дебаты, образовательный туризм, развитие критического мышления при чтении и письме, творческие мастерские, социокультурные игры, робинзонада и т.д.
На наш взгляд, в своей работе в библиотеке мы чаще всего используем технологию «Развитие критического мышления через чтение, речь и письмо».
Цели применения технологии:
1.  Формирование навыков направленного, вдумчивого чтения, обсуждение прочитанного.
2.  Развитие с помощью чтения, обсуждения и письма мышления более высокого  уровня – критического.
Такая форма работы как беседа, громкое чтение с обсуждением – яркий пример использования данной технологии в своей работе. 

Но есть определенный метод или прием, относящийся к этой Технологии, который помогает читателям свободно и открыто думать, рассуждать и находить информацию на определенную тему. Источником информации может выступать книга, а также интернет. И называется этот метод – кластер, что в переводе означает «гроздь», т.е. это выделение смысловых единиц текста и графическое их оформление в определенном порядке в виде грозди.

Последовательность действий проста и логична: 
- посередине чистого листа (в нашем случае ватмана) написать ключевое слово или предложение, которое является «сердцем» темы; 
- вокруг «накидать» слова или предложения, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы; 
- по мере записи появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием. У каждого нового слова в свою очередь устанавливаются новые логические связи. 
В итоге получается структура, которая графически отображает наши размышления, определяет информационное поле данной темы.
Система кластеров позволяет охватить избыточный объем информации. Кластер может использоваться нами на разных этапах мероприятия.
Например, в г. Чебоксары наши коллеги и педагоги используют метод кластера при ведении дневника читателя, а также с помощью него можно создать и отзыв на прочитанное произведение после громкого или самостоятельного чтения.
Также этот метод подходит для работы с энциклопедиями и познавательной литературой. И опять же пример из г. Чебоксары. Используя разные источники знаний, школьники совершили «путешествие» во Францию. 
Мы же (библиотека № 7) работая уже на протяжении 1,5 лет с этой формой, использовали ее в основном с читателями разных возрастов как заключительную встречу по определенному циклу или теме. 

Например, в заключение работы с учащимися 4-х классов над циклом «Герои русской истории» была проведена игра по типу «Кластер» под названием «Великие полководцы». Мы поставили перед собой задачи: повторить знания, полученные в ходе мероприятий цикла, закрепить умения работы с книгой, умения вычленять из большой информации – главную. Ребята были поделены на 5 групп (по числу исторических личностей), для каждой группы подобрана литература, с которой они могли работать. За отведенное время (30 минут) ребята должны были приготовить небольшие кластеры, по мнению детей у них получились стендовые доклады об одном из выдающихся военачальников. Дети подбирали материал, сами все оформляли. В каждой группе работали 5-6 человек. Потом представители (2 человека) групп выходили и перед классом защищали свои кластеры. Работы получились разные: у кого-то лучше, у кого-то хуже. Задачи были достигнуты. Детям было интересно работать с книгами и защищать свои кластеры. Мероприятие понравилось педагогу, в своем отзыве она отметила: «Подобная организация работы с детьми в библиотеке абсолютно созвучна с тем, как мы работаем в школе в рамках реализации ФГОС. Это развивает у детей осмысленное чтение, учит работать с книгами, формирует умение работать в команде, монологическую речь». Ребята представили доклады о князе Святославе, Александре Невском, А.В. Суворове, М.И. Кутузове и Г.К. Жукове.

Также с учащимися 4-х классов результативно прошло заключительное мероприятие «Они вошли в историю» по циклу «Жизнь замечательных детей». Цикл был разработан по одноименной книге Валерия Воскобойникова и знакомил ребят с детством известных исторических личностей: Ивана Грозного, Петра I, Екатерины Великой и Александра II.  С учащимися 6-7-х классов были проведены кластеры: «Русские святые», «Русские воины» и «Семь чудес России».

Проанализировав свою работу, мы пришли к выводу, что метод кластера позволяет вовлечь каждого участника в активный познавательный процесс овладения знаниями, которые они смогут применить на практике. Также этот метод помогает развивать определенные коммуникативные умения: работать совместно, в команде, а это не так-то просто сделать современным школьникам. В ходе проведения мероприятия разрешалось пользоваться не только справочной литературой, но и ресурсами Интернета. Но в основном, и это нас очень порадовало, ребята пользовались справочным фондом библиотеки, без обращения к Интернету. Им было интересно работать с книгой.
Пример практического занятия:

Библиопутешествие по странам Европы «Галопом по Европам»
Где вы хотели бы побывать, отдохнуть во время отпуска из европейских стран? 
При использовании кластера, работа ведется поэтапно. 
Первый этап индивидуальный, чтобы настроиться на нужный лад. Называется он «Я уже знаю». Каждому выдается листочек, который необходимо заполнить. Листы подписывать не надо.

Раздаются листы с тучками.

Этап первый: «Я уже знаю».  Время выполнения – 7-8 минут.
· Там, где прямая линия, напишите страну, где бы вы хотели бы побывать. 

· Далее в облачках вы пишете ассоциации, которые у вас возникают в голове при упоминании страны, которую вы выбрали.
· Далее вы заполняете поле «Вопрос к персонажу». В каждой стране есть свои персонажи: литературные, мультипликационные, из мира моды, известные люди и т.д. Подумайте и напишите в кружочке тот вопрос, ответ на который вы хотели бы услышать от персонажа, героя страны.
· И вам осталось заполнить только поле «Самый важный для меня вопрос». Вам предстоит подумать, ответ на какой вопрос о выбранной вами стране для вас наиглавнейший.

Этап второй: «Работа в группах» - сброс идей. 

Вам необходимо объединиться в группы для коллективной дальнейшей работы. В группе, глядя на свои записи, вам необходимо выбрать какую-то одну страну, куда вы все вместе хотели бы отправиться. (1-2 минуты). 
Озвучить ответы.
Для творческой работы вам необходим будет лист ватмана, на котором вы будете графически все оформлять и писать, фломастеры, карандаши.  
Вам нужно, пользуясь справочной и энциклопедической литературой, отвечая на ваши вопросы, графически нам представить ваш лист путешествия по выбранной вами стране. 
· Вверху ватмана посередине вы должны написать название страны, куда вы отправляетесь путешествовать. 

· В центре ватмана вам необходимо поместить героя этой страны: это может быть и вымышленный персонаж, или литературный, или из мира животных, из мира моды, известный человек и т.д. (на ваше усмотрение), который вместе с вами будет путешествовать и рассказывать нам то, что вы узнали. 

· Интересных на ваш взгляд мест, которые вы хотите посетить в выбранной стране, должно быть не более 5-ти (от 4-х до 5-ти). В лист путешествия можно даже включать транспорт, на котором будете путешествовать. Также необходимо на вашем листе путешествия графически (нарисовать, написать) оформить места, где вы побываете и, пользуясь книгами, дать самую краткую им характеристику. 

· Время на работу – 20-30 минут.

Этап третий: стадия рефлексии. Представление для общего ознакомления своей работы.
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