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В поселке Цементный проживает 6 000 жителей, и библиотека – одна для всех категорий. В поле нашего зрения и дошкольники, и учащиеся, и молодежь, рабочие и служащие, а также ветераны и маломобильная часть населения. Наш поселок очень компактный, с развитой сетью социокультурных учреждений: 3 дошкольных учреждения, средняя школа, спортивная школа, ДК, комплексный центр социального обслуживания населения, отделения врачебной практики. Но и, конечно же, гордость нашего поселка – градообразующее предприятие цементный завод, построенный самым первым на Урале. Поэтому, нам есть с кем и для кого работать.
Сегодня наша библиотека активно использует новые формы просветительской деятельности. Среди них «День открытых дверей», который мы провели 27 мая во Всероссийский день библиотек.
 В этот праздничный день было не до праздника: нам на помощь пришли волонтеры – ученицы 9 класса, которые приняли участие в дублер-шоу «Библиотекарь на час». Девушки попробовали себя в роли библиотекаря, узнали секреты библиотечной профессии, познакомились с читателями библиотеки, записывали книги на дом. После обеда у стен библиотеки была проведена акция «Все брось… И читай!», в которой приняли участие жители поселка.
Девушки-волонтеры раздавали буклеты, журналы, газеты, а также задавали вопрос: «Что важнее сегодня: книга или компьютер, или вы отдаете предпочтение и книге, и компьютеру?». Голосовали жетончиками разных цветов, а итог таков: и книга, и компьютер сегодня востребованы примерно в равной степени. Всего в акции приняли участие более 100 человек.
 Продвижению книги и чтения в библиотеке способствует работа клубов для различных категорий пользователей: «А я теперь читатель!» – для дошкольников, клуб общения «Встреча» – для ветеранов, литературно-музыкальный салон «Лира» – для отдыхающих в профилактории «Рассвет», выездной читальный зал «Наша пресса – на все интересы» – для инвалидов в отделении временного пребывания. В центре внимания при проведении мероприятий – книга, юбилеи писателей. Не секрет, что юношество и молодежь посещает библиотеку не так часто, как нам бы хотелось: большая загруженность в учебном процессе, увлечение интернет-ресурсами, почти в каждой семье имеется компьютер, планшет или смартфон. Отличная форма завлечь читателей в библиотеку – различные акции. 2017 год в России был объявлен Годом кино. Всероссийская акция по продвижению чтения «Библионочь – 2016» и Областная акция «День чтения – 2016» были посвящены кино и книге под девизом «Читай и смотри». В рамках Всероссийской акции 22 апреля в наших силах получилось провести не «Библионочь», а «Библиосумерки», которые привлекли в библиотеку более 80 человек разного возраста. Библиомарафон длился более 6 часов на трех площадках.
В 16.00 начал работу семейный кинозал «Путешествие в Мультландию». На это мероприятие были приглашены многодетные семьи, опекаемые дети, дети из неполных семей. Всего присутствовало 6 родителей, и 34 ребенка.
Они организовались в семейные команды, придумали названия: семья Бехлер (2 родителя + 5 детей) – «Быстрые», семья Якушкиных и семья Чернышенко – «Сумерки», семья Шараповых – «Чародеи», семья Перегудовых – «Матроскины» и остальные дети – команда «Волшебники». Итого 5 команд.
Семья Перегудовых представила интереснейшую визитную карточку и буктрейлер по произведениям Э.Успенского. Все команды активно участвовали в конкурсах и викторинах по сказкам и мультфильмам известнейших писателей, соревновались на быстроту и ловкость, пели песни из мультфильмов и смотрели отрывки. Также для них звучали песни самодеятельных артистов из Дома культуры. За правильно угаданные вопросы выдавали жетоны в виде кадриков. Больше всех жетонов набрали: команда «Быстрые» – 20 жетонов, команда «Матроскины» – 14 жетонов, команда «Волшебники» – 18 жетонов. Каждой команде была выдана благодарность и организован чай со сладостями.
В 18.00 свои двери распахнула киномузыкальная гостиная «Любовь огромная страна». Члены клуба общения «Встреча» услышали занимательные факты из истории кино, увидели отрывки из известных музыкальных фильмов: «Большая перемена», «Семнадцать мгновений весны», «В бой идут одни старики». Услышали о творчестве М. Танича, А. Зацепина и др. Весь вечер для ветеранов песни из фильмов исполняла Н. Матвеева. Все присутствующие дружно подпевали, читали стихи, вспоминали свою молодость, угадывали своих любимых киноактеров. В теплой и дружеской обстановке незаметно пролетело время, но настала пора расставаться, т.к. в библиотеку уже подтягивались подростки.
В 20.00 для тинэйджеров началась познавательно-развлекательная библиотусовка «Камера! Мотор!». На это мероприятие были приглашены подростки, состоящие на всех формах учета, так называемые «трудные». Причем, некоторые из них уже посетили семейный кинозал и вновь пришли в библиотеку. Ребята познакомились с профессиями киноиндустрии: побывали в роли звукорежиссеров, артистов, поучаствовали в викторинах, посмотрели отрывки из кино, угостились попкорном. Девчонки из вокального коллектива «Ассорти» Дома культуры исполнили несколько молодежных песен. Отрадно отметить, что в библиотусовке принимали участие и родители. Подростки – 18 человек, родителей – 4.
Итоги: всего в библиосумерках приняло участие: 82 человека: до 14 лет – 34, 14-18 лет – 18, взрослых – 30.
Была проведена большая подготовительная работа: напечатана программа, розданы пригласительные. Наши партнеры – школа, Дом культуры, Совет ветеранов оказали нам большую поддержку. Хотя некоторые учителя школы и сомневались в том, что у нас получится очень интересное общение с подростками. 
Большое внимание к себе привлекла и Областная акция «День чтения – 2016. Смотри и читай». Мы постарались выполнить условия этой акции: провести обзор книг и громкое чтение с привлечением известных людей. 
Свою любимую книжку детства представила ветеран труда, педагог и культработник, жительница поселка с активной жизненной позицией Валентина Ивановна Смолина. Ребята услышали очень интересный рассказ о книге Евгения Шварца «Первоклассница» (1948 год). Книга эта сыграла огромную роль в жизни Валентины Ивановны и помогла в выборе профессии. Это история маленькой девочки Маруси, которая первый раз идет в школу и открывает для себя такой веселый и необычный мир, в котором думать и вести себя нужно совсем по-взрослому. Ребятам зачитывали отрывки из книги, показывали отрывки из фильма, снятого по этой книге. И хотя современная школа совсем другая, но волнения, заботы и приключения маленькой первоклассницы пришлись по душе юным читателям. Ребята очень активно включились в беседу, отвечали на вопросы, давали оценку поступкам Маруси, угадывали загадки о школе, в заключение вместе с Валентиной Ивановной спели песню из фильма «Прощание с 1 классом». 
Для подростков из многодетных семей, опекаемых был проведен обзор книг «Твой путь к успеху». На вопрос «Какие «ключики» нужно найти и подобрать к себе и окружающим, чтобы стать «настоящим» и успешным человеком, отвечал и рассуждал Почетный житель п. Цементный, ветеран Невьянского цементного завода, краевед Владислав Иванович Кузнецов. Он заострил внимание на книге В. Каверина «Два капитана». О приключениях Сани Григорьева увлекательно рассказала библиотекарь Н. Царегородцева. Ребята с большим интересом слушали книгу и смотрели отрывки из фильма «Два капитана» о верности и мужестве, о чести и достоинстве. В заключение Владислав Иванович пожелал ребятам читать и еще раз читать, а также «Бороться и искать, найти и не сдаваться».
А подростки и не собирались расходиться. За чашечкой чая решили устроить соревнования на скорость чтения. Смешной рассказ из школьной жизни С. Степанова «Раковина» прочитали вслух 6 участников. Победителем стала Влада Чернышенко. Всем присутствующим были розданы книжные закладки с эмблемой Дня чтения и списком литературы.
Проведение таких читательских акций дает возможность привлечь внимание наших жителей  к книге, как к источнику знаний и мудрости, а также приятно провести время.
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