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Сегодня информационные технологии являются важнейшим коммуникативным инструментом во всех сферах жизни человека. Интернет, социальные сети, системы электронных рассылок и мессенджеры стали лакомым кусочком в сфере маркетинговых и pr-технологий как наиболее приближенные ко всем аудиториям потенциальных потребителей продуктов и услуг. В основе этих коммуникативных каналов во многом лежат принципы персонального подхода. Это важная возможность «достучаться», найти «своего» человека. 

В то же время произошла явная трансформация роли читателя. Теперь он не просто безмолвный свидетель литературного процесса, стоящий в стороне наблюдатель. Читатель сегодня может не только взаимодействовать с другими читателями на многочисленных интернет-площадках, но и напрямую коммуницировать с самим писателем. Это кардинальным образом меняет не только восприятие книги и процесс чтения, но и диктует новые «правила жанра» взаимодействия в цепочке Писатель – Книга – Читатель.

Ваш персональный книжный список
Читатель стал очень самостоятельным. Сегодня он хочет сам формировать не только свои читательские предпочтения, но и активно демонстрировать их другим людям. Из этого вытекает излюбленная «игра» в рейтинги и списки – возможность продемонстрировать свои пристрастия публично.

Исследования читательских предпочтений через формат рейтингов для нас являются важнейшим способом «увидеть» аудиторию, понять, каков круг её интересов. 

2015 год прошел под знаменем литературы, Года Литературы. Одним из самых необычных и интересных проектов для Муниципального объединения библиотек города Екатеринбурга стал рейтинг «365 книг Екатеринбурга», а в конце 2016 года мы выясняли, кого читатели видят в списке «Лучшие книги 2016 года».

Остановлюсь подробно на рейтинге «365 книг Екатеринбурга». Первый шаг в составлении книжного хит-парада сделали сами библиотекари. Ведь все мы с вами не только профессионалы в мире книг, но ещё и просто читатели. Мы составили свой первоначальный мини-рейтинг. Там была и классика, и обсуждаемые новинки. А затем мы предложили горожанам продолжить список. Мы спросили: какие книги достойны попадания в рейтинг «365 книг Екатеринбурга». Брошенный всему городу литературный вызов сразу же не остался без внимания. На сайт МОБ тут же посыпались добавления от читателей. Голосование проходило абсолютно открыто – любой желающий мог добавить в рейтинг любую книгу. 

Мы с интересом наблюдали, как за этот год менялись лидеры книжного списка. Предсказать топ-10, не говоря уже о книге-победительнице, до последнего момента было практически невозможно. 

Прошел год – пришло время  подводить итоги. Литературные пристрастия екатеринбуржцев оказались весьма разнообразными, и это прекрасно! Проанализировав сводный список, можно сказать, что горожане отдают предпочтения классике, часто её перечитывают и заново открывают для себя те или иные произведения («Война и мир», «Евгений Онегин», «Мёртвые души», «Гамлет» и другие). Но в то же время читателям интересны малоизвестные книги «больших» авторов, редкие гости книжных рейтингов и те произведения, которые обычно читают уже после самой известной работы писателя. Нас весьма удивило, что в топ-100 не попал завсегдатай литературных рейтингов, великий, без сомнения, роман Достоевского «Преступление и наказание». При этом Фёдор Михайлович отметился в почётной первой сотне сразу тремя другими своими бессмертными произведениями: «Братья Карамазовы», «Идиот» и «Униженные и оскорбленные».

Екатеринбургу также не чужды писатели, ниспровергающие каноны своими авангардными и экспериментальными произведениями. Это Виктор Пелевин, Владимир Сорокин, Фредерик Бегбедер, Джек Кераук, Жан Поль Сартр… А ещё горожане заявили, что знают своих героев! Порадовало наличие в рейтинге «своих людей» – екатеринбургских и уральских авторов. Здесь есть как классики (Павел Бажов, Дмитрий Мамин-Сибиряк), так и современные авторы (Владислав Крапивин, Ольга Колпакова, Светлана Лаврова и другие).

Рейтинг «365 книг Екатеринбурга» явил интересные цифры и факты. Так, например, авторами этих 365 книг оказались 211 писателей и 73 писательницы. А также в рейтинге есть книга, автор которой неизвестен, – это «Тысяча и одна ночь». В рейтинг попал даже один комикс – графическая новелла Алана Мура «Хранители». Книгой с самым коротким названием в рейтинге оказалась антиутопия Евгения Замятина «Мы». Самое длинное название у романа-анекдота Владимира Войновича «Жизнь и необычайные приключения солдата Ивана Чонкина». В рейтинг попали литературные тёзки: «Часы» Майкла Каннингема и «Часы» Агаты Кристи.

И напоследок – книги, которые в конце концов расположились в первых десяти строчках рейтинга. Первое место занял роман Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита». Второе – «Маленький принц» Антуана де Сент-Экзюпери. Бронзовым призёром стала книга Ильи Ильфа и Евгения Петрова «Двенадцать стульев».

В топ-десятку попали «Евгений Онегин» Александра Пушкина, «Приключения Алисы в Стране чудес» Льюиса Кэрролла, «Таинственный остров» Жюля Верна, «Гордость и предубеждение» Джейн Остин, «Винни Пух и все-все-все» Алана Милна, «Поющие в терновнике» Колин Маккалоу и «Братья Карамазовы» Фёдора Достоевского.

Также хотелось бы обозначить принципы анализа читательских предпочтений при составлении книжных рейтингов. Мы выявили три основных фактора, влияющих на формирование книжного рейтинга: медиаактивность писателей, информационная панорама и личный читательский опыт.

На то, какая книга попадет в рейтинг, а какая нет, в абсолютной степени влияет медиаактивность писателя, а именно то, как часто он «появляется» в телевизоре, как много о нем пишут в СМИ, сколько с ним связанных событий произошло за какой-то определенный период. Юбилей писателя / литературного произведения, статья о нем, появление в телепередачах (если мы говорим о живом авторе), влияют на то, чтобы мы его назвали достойным упоминания в рейтинге.  Особым образом влияет окружающая нас информационная повестка. Информационная панорама, произошедшие события заставляют нас прочесть ту или иную книгу и обозначить то или иное произведение в многочисленных книжных рейтингах. И, конечно же, личный читательский опыт – самый сильный фактор, который определяет попадание в рейтинг наших симпатий или антипатий. 
Чтение под парусами Каравеллы. Екатеринбург читает Крапивина

Одним из последних веяний нашего времени является синтез искусств и технологий. Онлайн-трансляции сближают страны и континенты, а также людей, объединенных одной страстью к литературе, к книге. С большим успехом прошли онлайн-чтения произведений Антона Чехова (проект «Чехов жив») и Льва Толстого (проект «Война и мир. Читаем роман», марафон «Каренина. Живое издание»). 

Такие проекты очень нужны, в первую очередь, для нынешнего поколения читателей. Они показывают, что чтение – это интеллектуальная потребность каждого человека, а не просто модная тенденция.

Своеобразный «наш ответ Чемберлену» проходил и в Екатеринбурге. 2016 год объявлен Годом Владислава Крапивина в Свердловской области. Этот прекрасный повод подтолкнул Муниципальное объединение библиотек города Екатеринбурга перечитать произведения одного из самых любимых несколькими поколениями читателей автора.

Владислав Крапивин – один из самых выдающихся российских детских писателей. Фантастика, путешествия, приключения, романы для детей и для взрослых – грани таланта писателя впечатляют. Значение творчества Крапивина и его вклад в литературу общепризнанны. 

В течение года известные деятели культуры, писатели, драматурги, художники, журналисты, музыканты, актеры, телеведущие, спортсмены, библиотекари и, конечно же, юные книголюбы читали свои любимые фрагменты из произведений Владислава Петровича Крапивина. 

«Звездными» чтецами Крапивина стали: литературовед, профессор УрФУ Леонид Быков, директор фестиваля «Старый Новый Рок» Евгений Горенбург, капитан волейбольной команды «Уралочка-НТМК», серебряный призёр Олимпийских игр 2004 Марина Бабешина, драматург Ярослава Пулинович, главный редактор журнала «Урал» Олег Богаев, писатель Александр Папченко, фолк-группа «Солнцеворот» и многие другие.

Для многих Крапивин – это символ их детства. Более того, многие известные горожане нашли время, сдвинули свои плотные графики по большей части и из-за того, что им хотелось признаться в любви к писателю и его творчеству. Для каждого участника проекта чтение Крапивина стало неожиданным приглашением совершить путешествие в детство, погрузиться в свои светлые и теплые воспоминания о счастливых и беззаботных деньках. 

В течение всего года Крапивина читали не только знаменитости, но и, что самое главное, дети. Для нас особенно важно показать, что сегодня книги Крапивина – это не томящаяся в ожидании и запылившаяся на полке неприкосновенная классика. Книги Крапивина –жи вой материал, востребованный среди нынешнего поколения детей. Книги, написанные Владиславом Петровичем десять лет назад или сорок лет назад – все они говорят с юным читателем сегодня на одном языке. Процесс восприятия литературного произведения не испытывает трудностей «перевода». 

Медиапроект продолжался весь 2016 год и доступен для зрителей на сайте Муниципального объединения библиотек города Екатеринбурга (моб.екатеринбург.рф). Зрители увидели прочтение фрагментов самых известных и знаковых романов, рассказов и повестей автора, а также малоизвестных ранних произведений.

Письма счастья или «Откройте, книга!»

Сегодня одна из основных задач библиотеки – это сохранение книжных памятников. Многие библиотеки являются обладателями фондов оцифрованных книжных изданий. Такие книги нуждаются не только в сохранении и систематизации, но, как и любые книги, в продвижении.

В этом году мы решили попробовать продвигать электронное чтение, чтение оцифрованных изданий МОБ с помощью марафона новых подписчиков информационной рассылки.

Электронная информационная (новостная) рассылка – это один из основных pr-инструментов в деятельности любого учреждения. Подписка на новости – это отличная возможность для всех подписчиков первыми узнавать о встречах с писателями, о фестивалях, выставках, конкурсах, лекциях и мастер-классах, которые проходят в 38 филиалах Муниципального объединения библиотек во всех районах Екатеринбурга.

С 6 по 12 февраля мы провели первый марафон по привлечению новых подписчиков электронной рассылки. 

И именно главным фактором привлечения к нашей услуге рассылки мы выбрали оцифрованные книги. Каждый, кто стал подписчиком в период проведения марафона, получил памятный подарок – интересную подборку оцифрованных книг из фондов Муниципального объединения библиотек. А пять подписчиков, которых организаторы определили случайным образом, получили в подарок бумажные книги.

Марафон новых подписчиков дал значительные результаты. К нам присоединились 32 новых подписчика за эту неделю (до этого в среднем 3-4 подписчика в неделю в обычные дни).   

Помимо задачи по привлечению новых подписчиков для нас важным моментом было и продвижение оцифрованных изданий, которые в этой акции были в качестве приза. Все новые подписчики получили в письме 6 книг в качестве подарка из фонда оцифрованных изданий. Среди отправленных книг были сочетания А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, У. Шекспира и другие издания.

Примечательно, что с технической точки зрения мы не отправляли на почту книги, мы лишь давали ссылку на каталог, открывая который на экране монитора или мобильного устройства, читатель открывал непосредственно страницы того или иного издания.

Мы видим, что эта технология работает, и присланные электронные издания действительно читаются нашими новыми подписчиками.

Разумеется, марафон новых подписчиков, в первую очередь является промо-акцией, но в то же время, это интересный опыт продвижения оцифрованных изданий и привлечение внимания к электронному чтению.

С новыми технологиями – «учимся» читать заново!
В начале этого года в рамках программы Муниципального объединения библиотек «Информационная культура екатеринбуржцев» мы начали цикл мастер-классов для читателей по «мобильному чтению» – проект «Библиотека в кармане».

Все гости этих встреч узнали, как подобрать электронную книгу и выбрать мобильное приложение для чтения на своем гаджете. Также мы горожанам рассказали, где можно легально скачать электронные книги и как первыми знакомиться с самыми свежими новинками бесплатно.

Узнали участники мастер-класса и об электронных ресурсах, которые абсолютно  бесплатно доступны для читателей муниципальных библиотек. Это оцифрованные книжные издания из фонда Муниципального объединения библиотек города Екатеринбурга, Национальная электронная библиотека, электронная библиотечная система издательства «Лань», электронно-библиотечная система Znanium.com. и другие.

Как разобраться в том, что временно модно читать и что читать действительно стоит? На встрече мы  рассказали, к мнению каких авторитетных критиков стоит прислушиваться и где читать самые актуальные и непредвзятые отзывы на громкие новинки книжного рынка.

По сути, на таких встречах мы вместе с посетителями мастер-классов проходим весь читательский цикл: как узнать, что читать, где отслеживать последние литературные тенденции, как выбрать электронную книгу, где купить или скачать легально и бесплатно электронное издание и, в конечном итоге, где свободно высказать свое мнение о прочитанном или узнать мнение других читателей.

Известный промышленный дизайнер и футуролог Жак Фреско считает, что люди не понимают потрясающих возможностей разумного использования технологий. Действительно, развитие технологий не останавливается ни на секунду. И библиотекам необходимо всегда держать руку на пульсе.  Но легендарный писатель Олдос Хаксли предостерегает: «Прогресс технологии одаряет нас всё более совершенными средствами для движения вспять». Все наши проекты, несмотря на всю свою мультимедийность и основу на технологиях, всегда, в первую очередь, направленны на читателя и на его интеллектуальные потребности. Об этом нужно помнить и находить взвешенные сочетания, чтобы не стать рабом технологий.
